

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

 DANES ODPRE SLOVENSKA PROSVETNA
ZVEZA SVOJO KNJIGARNO „N A S A
KNJIGA“

LETNIK VII.

CELOVEC, SOBOTA 19. I. 1952

ŠTEV. 5 (465)

Sodelovanje na Donavi

Na sestanku mednarodne konference donavskih brodarstev so delegacije Jugoslavije, Avstrije in Nemčije sklenile pogodbo o medsebojnem poslovnem sodelovanju na Donavi. Predstavniki teh podonavskih držav so izrazili željo, da bi prišlo na podlagi te pogodbe na prihodnjem zasedanju do sklenitve sporazuma o številu vlačilcev in sporazuma o jamstvu pri poškodovanju blaga in plovnih objektov.

K sporazumu Jugoslavije, Avstrije in Nemčije lahko seveda pristopijo na temelju enakopravnosti in vzajemnega sodelovanja tudi vsa druga prizadeta brodarstva na Donavi.

Trgovina med Nemčijo in Jugoslavijo

V Bonnu je bli parafiran sporazum o blagovni izmenjavi med Jugoslavijo in Zahodno Nemčijo. Zahodna Nemčija bo dajala Jugoslaviji predvsem koks, premog in razne surovine za kovinsko industrijo. Jugoslavija pa bo izvažala v Zahodno Nemčijo poljedelske pridelke, les, razne rude, tobak in konopljo.

Proti zlorabi radia

V zadnji številki smo pisali o radiooddaji, ki je bila polna blatenja vsega slovenskega naroda, njegovih političnih in kulturnih predstavnikov in vseh narodov Jugoslavije. Proti taki zlorabi radia v hujskaške svrhe je Demokratična fronta delovnega ljudstva protestirala s sledečim pismom, ki ga je v sredo, 16. t. m., poslala direktorji Radio-skupine „Alpenland“:

„V Vaši oddaji „Fünf Minuten vom Tag“, dne 11. I. 1952, ki ste jo 15. I. 1952 celo ponovili, se je Vaš komentator dr. Hans Karl Smode povzpela do nezaslišanih izpadov proti visokim predstavnikom slovenskega ljudstva in sosedne države Jugoslavije, da bi s tem pred svetovno javnostjo lahko utajil dejansko zapostavljenost koroških Slovencev na vseh področjih.“

Zlobna izvajanja govornika, ki so naravnost teptala resnico, so pri slovenskem prebivalstvu

Koroške vzbudila globoko ogorčenje ter jih na splošno obsojajo tudi miroljubni avstrijski demokraci. Odločno protestiramo proti tej zlorabi radia, ki je ustanova za skupnost — saj ga le-ta s svojimi davki in radijskimi pristojbami tudi plačuje — in kot taka ne sme biti na razpolago hujskanju na narodno nestrpnost, marveč mora služiti sporazumevanju med narodi ter s tem tudi miru.

Glede na izzivalno trditev, da uživamo koroški Slovenci popolno enakopravnost, ugotovljamo, da prav potreba po takih nestvarnih izjavah dokazuje nasprotno. S trmastim zanikanjem obstoja nerešenega narodnega vprašanja na Koroškem trajno ni mogoče niti zavajati svetovne javnosti, niti rešiti vprašanja samega v korist obeh narodov in v interesu dobrih odnosov med dvema sosednjima državama.“

V Avstriji še vedno 300.000 DP-jevcev

V torek je zvezni kancler Figl v ministrskem svetu poročal, da bo Mednarodna begunska organizacija (IRO) z 31. januarjem zaprla svoje urade v Avstriji in prenehala z delovanjem. S tem bo vsa skrb za begunce, ki jih je v Avstriji še okoli 300.000, nosila avstrijska vlada. Pretežno večino DP-jevcev tvorijo „Volksdeutscherji“ in vlada je izjavila, da se bo potrudila, da jim ustvari znosne življenjske pogoje, če bodo pripravljeni sodelovati pri obnovi Avstrije.

Vsekakor bo vključitev ogromnega števila beguncev v avstrijski delovni trg neugodno vplivala v prizadevanju proti brezposelnosti.

Zapadna pomoč Jugoslaviji

Predstavniki vlad Združenih držav Amerike, Velike Britanije in Francije so v soboto izročili vladi FLRJ spomenico, v kateri sporočajo, da so te tri vlade odobrile vladi FLRJ predjem na račun pomoči za prvo polletje 1952 v znesku 25 milijonov dolarjev. Od tega zneska odpade 16,25 milijona dolarjev na Združene države Amerike, 5,75 milijona dolarjev na Veliko Britanijo in 3 milijone dolarjev na Francijo.

Jugoslavija si bo iz tega odobrenega zneska nabavila surovine, ki so neogibno potrebne industriji. V tem smislu je bil predstavnikom treh vlad že izročen spisek predmetov. Končni znesek pomoči za prvo polletje letošnjega leta bo po izjavi predstavnikov treh vlad sporočen v najkrajšem času.

V ČSR čistijo dalje

Iz Prage se je zvedelo, da je bil aretiran general Hruška, prijatelj Rudolfa Slanskega in namestnik češkoslovaškega obrambnega ministra. Divizijski general Hruška je bil eden izmed organizatorjev februarske vstaje leta 1948 in edina vojaška osebnost, ki je pri njej sodelovala, pa doslej še ni bila zaprta. Hruška je leta 1945 služil kot podoficir v sovjetski armadi, po prihodu v Prago je postal polkovnik, nato pa napredoval v divizijskega generala. V zadnjih mesecih je odredil aretacijo generala Reicina, partizanskega generala Veselyja, praškega komandanta milice generala Pavela in zeta bivšega sekretarja KP Češkoslovaške Svermove polkovnika Kopalga. Po poročilih iz Prage se vidi, da se je začela v ČSR čistka v vrhovih armade.

K vsem tem čistkam piše „Ljudska pravica“:

Sovjetski stroj ne pozna ozirov, niti se ne da nasititi. Vselej zahteva od vključenih dežel več, kakor more dati celo po naravi delavno ljudstvo Češkoslovaške. Zato se ni treba čuditi „čistki“, ki je zdaj tam v teku. Tudi ta je verjetno znamenje, da naletava gospodar na težave in ovire, ki pa utegnejo celo še narasti.

Pri tej čistki ni presenetljiva sama čistka, temveč njen način. Kajti najvidnejši mož, ki ga je zadel zamah biča (seveda v družbi s tisoči manj znanih), namreč Rudolf Slansky, bi bil pač zadnji, ki bi nanj prej kdo lahko s prstom pokazal. Doktrinaren, ozkosrčen, vztrajno na pravem tiru, brezpogojno zvest Moskvi, je bil samo med kandidati tistih, ki preidejo skozi vse ognje, še več, bil je med onimi, katerih voljo bi lahko občutili neprijetno vsi, ki bi le za las odstopili od njegove linije.

Seveda je mogoče, da je Slansky res približno kakor Hess mislil na beg in da so ga pri tem zalotili. Toda če bi bilo to res, bi najbrž Gottwald prav o tem molčal. Bolj verjetno je, da je bil ta zgledni prvak KP ČSR izbran z rogovilasto sovjetsko logiko prav zaradi tega, ker je bil „čist“ in je njegova zvestoba izven vsakega dvoma. Če je tako, potem je on dobesedno grešni kozel, ki naj — nekriv — plača grehe drugih.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Kdo sabotira razsodbo ustavnega sodišča?

Najvišje avstrijsko sodišče — ustavno sodišče na Dunaju — je s svojo razsodbo obsodilo zadržanje celovške varnostne direktorije in notranjega ministrstva, ki sta si štiri leta krčevito prizadevala, da bi glede Slovenskega šolskega društva v Celovcu izvelo nacistično nasilje. Ustavno sodišče je jasno ugotovilo, da so omenjene oblasti kršile ustavno zajamčene pravice, in je bilo prisiljeno razveljaviti njihove krivične odloke.

Do sem je vse jasno. Ni pa jasno, zakaj varnostna direktorija v Celovcu tako dolgo zavlačuje z zahtevano izstavitvijo uradnega potrdila, da Slovensko šolsko društvo v Celovcu obstoja.

Poluradna avstrijska poročevalska služba APA je sporočila, da so z razsodbo ustavnega sodišča dani Slovenskemu šolskemu društvu v Celovcu vsi pogoji, da dobi svojo lastnino — posestvo in poslopje Narodne šole v St. Petru pri St. Jakobu v R. — povrnjeno. Načelno je to točno, v koroški praksi pa izgleda drugače. Slovensko šolsko društvo v Celovcu more povračilo svojega premoženja zahtevati samo na podlagi uradnega potrdila, da obstoja. Tega potrdila pa še do danes nima, ker ga varnostna direktorija noče izstaviti. Po ponovnih urgenceh in intervencijah se sedaj izgovarja na notranje ministrstvo, kateremu baje še vedno nekaj ni jasno.

Očividno so na delu sile, ki bi rade sabotirale razsodbo najvišjega avstrijskega sodišča.

V Avstriji so cene najbolj naraščale

Iz nekega poročila zapadnonemškega statističnega urada je razvidno, da so cene v trgovini, posebno za dobrine in življenjske potrebščine v drugi polovici 1951 v vsej Evropi naraščale, najbolj pa v Avstriji. Po omenjenem poročilu so cene za važne življenjske potrebščine od junija do oktobra 1951 naraščale kot sledi: v Avstriji za 47 odstotkov, v Franciji za 27, na Norveškem in Švedskem za 20, v Angliji za 13 in v ostalih evropskih deželah za 11 do 12 odstotkov. Najnižje naraščanje cen zaznamujejo na Portugalskem in Švici in sicer 7 odstotkov. V Združenih državah so v istem času cene narasle za 10 odstotkov.

Zanimiva statistika, katere resničnost smo Avstrijci prav dobro čutili na lastnem telesu.

da bi vsaj še zavlekle, ko že ne morejo preprečiti popravno krivice, ki jo je Slovensko šolsko društvo v Celovcu utrpelo z nasilnimi ukrepi nacistov. Verjetno so to iste sile, ki tako krčevito zagovarjajo odločbo upravnega sodišča, po kateri naj bi grobar avstrijske demokracije knez Starhenberg dobil 83 posestev kot nagrado za svoje izdajstvo. V Starhenbergovem

primeru se sklicujejo na „pravico“ in razsodbo sodišča, v primeru Slovenskega šolskega društva v Celovcu in pravic koroških Slovencev na sploh pa prezirajo ustavna določila in razsodbo ustavnega sodišča.

Slovenska javnost je nad takim ravnanjem upravičeno ogorčena in zahteva, da odgovorni končno nekaj ukrenejo proti očividni sabotaži.

Italijanske oblasti kršijo pravice Slovencev

Italijanska občinska uprava v Krminu v goriški pokrajini je zaprla slovensko osnovno šolo v Krminu, kjer živi okrog tisoč Slovencev. Že lani so italijanske oblasti spremenile slovensko krmínsko dvorazredno osnovno šolo v enorazredno, sedaj pa so jo popolnoma ukini- le z izgovorom, da slovenski otroci iz Krmina lahko hodijo v novo slovensko šolo v 5 km oddaljeno Plešivo. Ukinjeno šolo je obiskovalo 25 slovenskih otrok, bilo pa bi jih še več, če italijanske oblasti ne bi izvajale pritiska na starše.

Takoj po ukinitvi je predsednik Demokratične fronte Slovencev v Italiji in pokrajinski poslanec v goriškem pokrajinskem svetu Viljem Nanut protestiral pri občinskem tajniku v Krminu ter ugotovil, da imajo na Goriškem in drugod nekateri razredi italijanskih šol samo po pet učencev in jih kljub temu ne ukinejo.

Slovenci na Goriškem in v Beneški Sloveniji so v svojem tisku odločno protestirali proti ukinitvi slovenske šole v Krminu ter zahtevajo

preklic omenjenega ukaza in ukinitve vseh odredb, ki preprečujejo enemu delu slovenskih otrok obiskovanje šol, kjer se poučuje v njihovem materinskem jeziku. „Primorski dnevnik“ obsoja ta ukrep italijanskih oblasti in primerja stanje v jugoslovanski coni STO, kjer italijanski otroci ne glede na število posečajo italijanske šole.

Tudi v Beneški Sloveniji italijanske oblasti pritiskajo na slovenske starše, da ne bi pošiljali svojih otrok v slovenske šole v Gorici. Karabinjerji in občinske oblasti vasi Breda v Beneški Sloveniji izvajajo pritisk na Slovence, ki so vpisali svoje otroke v slovensko srednjo šolo v Gorici.

Letošnje šolsko leto se je vpisalo v slovensko srednjo šolo v Gorici še 26 slovenskih učencev iz Benečije. Njihovim staršem pa sedaj groze, da ne bodo dobili zaposlitve in da se bodo morali izseliti iz teh krajev, če bodo otroci nadaljevali šolanje v slovenskih šolah.

Nemški socialisti odklanjajo oborožitev

Podpredsednik nemške socialistične stranke E. Ollenhauer je pred par dnevi govoril članom svoje frakcije v zapadno nemškem parlamentu. Ostro je nastopil proti namenu zvezne vlade, da bi vprašanje nemškega „obrambnega deleža“ v okviru evropske armade prav tako zajahala po političnem odru, kot Šumanov načrt. Politični pogoji so dandanes še popolnoma nejasni, pravi Ollenhauer, in zaradi tega je še zelo veliko vprašanje, ali bo sploh prišlo do ustanovitve take evropske armade, kakršno je predlagal bivši francoski ministrski predsednik Plevén.

Tudi v najboljšem primeru bodo odločali o uporabi nemških vojaških edinic v štabu gene-

rala Eisenhowerja ali pa pri organizaciji atlantskega pakta; pri obeh teh ustanovah pa Nemci nimajo niti najmanjšega izgleda, da bi pri njih imeli kakršni koli vpliv. Vrh tega pa so si skoraj absolutno nejasni glede na strateške name- ne zapadnih sil, zlasti Amerikancev.

Navsezadnje pa tudi Bonnska vlada poskuša zamegliti vso diskusijo v zvezi z nemškimi obrambnim prispevkom na ta način, da vlačijo na tapet vprašanja vojaških podrobnosti in se tako izogiba splošnemu bistvu cele stvari. Pod temi okolnostmi za Socialistično stranko Nemčije ni nobenega vzroka, da bi opustila svoje odklonilno stališče do oborožitve. Nemci pač nočejo vsi biti vojaki za zgolj tuje interese.

